

Моллаев Сосланбек Срафилович

магистрант

Научный руководитель

Кармова Бэлла Заурбековна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный
университет им. Х.М. Бербекова»

г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика

DOI 10.31483/r-112821

ОСОБЕННОСТИ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: в статье рассмотрены сущность и особенности естественных монополий, проведен динамический анализ их финансово-хозяйственной деятельности, выявлены факторы, влияющие на прибыль естественных монополий.

Ключевые слова: естественная монополия, финансово-хозяйственная деятельность, государственное регулирование, макроэкономическая нестабильность.

Естественные монополии выступает структурообразующим элементом экономики, обеспечивающим ее устойчивость, целостность и эффективность. Их деятельность оказывает существенное влияние на формирование макроэкономических показателей, социально-экономическую сферу и национальную безопасность страны [1].

Такие сферы экономики, как транспорт, энергетика и связь, являются примерами естественных монополий, где экономическая эффективность может быть достигнута только при наличии единого поставщика. И в связи с высоким социальным значением продукции монополии и значительным вкладом в ВВП страны, изучение динамики и прогнозирование их финансово-хозяйственной деятельности имеет ключевое значение для современной России.

Целью исследования является изучение динамики финансовой деятельности естественных монополий в России и их вклад в рост ВВП.

В данной работе использовались следующие методы научного исследования: сравнение, экономический анализ, индукция, дедукция.

Естественные монополии имеют ряд особенностей, которые отличают их от других видов рыночных структур. Вот некоторые из них.

1. Экономическая эффективность. Естественные монополии могут обеспечивать экономическую эффективность за счет снижения издержек производства и масштабных экономий. Они могут предоставлять товары и услуги по более низким ценам, чем конкуренты, благодаря экономии на использовании дорогостоящих основных активов и оптимальному использованию ресурсов.

2. Ограниченный выбор и качество. Естественные монополии создают ограничения на выбор потребителей и ингибируют конкуренцию. Если компания является единственным поставщиком товара или услуги, то потребители могут испытывать ограничения в свободе выбора и качество может недостаточно стимулироваться.

3. Государственное регулирование. Во многих случаях, государство регулирует естественные монополии, чтобы защитить интересы потребителей. Регулирующие органы могут устанавливать тарифы и нормы качества, а также обеспечивать честную конкуренцию. Однако слишком высокая степень контроля также может привести к негативным последствиям, например, сокращению инвестиций и инноваций в отрасли [2].

Естественная монополия имеет как положительные, так и негативные последствия. К положительным относятся: снижение издержек производства, использование положительного эффекта масштабов производства, разработка и внедрение научно-технических исследований и разработок, возможности улучшения качества, накопления значительных финансовых ресурсов для дальнейшего развития и т. д.

К негативным последствиям естественных монополий относятся: значительное занижение объемов производства и предоставляемых услуг, отсутствие

стимулов к повышению качества продукции (возможна тенденция к снижению качества в целях экономии затрат при сохранении завышенных цен), торможение развития взаимосвязанных отраслей народного хозяйства, что происходит сейчас в России.

В целом, эффекты естественных монополий зависят от ситуации и того, как государство и компании реагируют на них. Сбалансированное регулирование, поощрение инноваций и защита интересов потребителей могут помочь извлечь наилучшую пользу из таких монополий для общества.

Для изучения динамики финансово-хозяйственной деятельности естественных монополий был выбран показатель, характеризующий чистый финансовый результат деятельности предприятий и наиболее точно подходящий для характеристики состояния данных отраслей. Результаты проведенного динамического анализа представлены в таблице 1.

Таблица 1

Динамика сальдированного финансового результата по сферам деятельности естественных монополий [3]

Наименование	Сальдированный финансовый результат предприятий по сферам деятельности естественных монополий, тыс. руб.			
	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Транспортировка нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам	122792096	197130756	143000942	174516777,3
Транспортировка газа по трубопроводам	-696250164	3881710130	1311809096	2684555827
Услуги по передаче электрической (тепловой) энергии	2687848223	4008536804	2765211734	3506440256
Железнодорожные перевозки	-92258745	24537918	86815111	16064130,81
Услуги портов (речной и морской транспорт) и услуги транспортных терминалов	126499615	682683336	527529910	470434258,3
Услуги аэропортов	4871613	79243389	58692400	50929560,85
Услуги общедоступной электросвязи	14424068	61266055	50640725	44234801,43

Чистый финансовый результат естественных монополий за 2021 год показал положительную динамику, несмотря на то, что некоторые сферы показывали убытки в 2020 году. Такая ситуация сложилась из-за влияния пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 на социально-экономическую сферу общества. В свою очередь в 2022 году наблюдается небольшое снижение прибыли естественных монополистов. Это связано с изменением внешней политики страны и введением антироссийских санкций после начала специальной военной операции на Украине. За этот год снизился общий оборот выручки от сделок с зарубежными странами, также увеличились затраты на обслуживание деятельности естественных монополий. В 2023 году ситуация стабилизируется, деятельность естественных монополий начинает приходить в докризисное состояние.

Если отбросить влияние указанных выше форс-мажорных факторов, то можно утверждать, что естественные монополии в России постепенно наращивают свой потенциал. Прежде всего, на мой взгляд, это связано с тем, что естественные монополии имеют власть над ценами, так как из-за отсутствия конкурентов они могут завышать цену на свой товар или услугу. В этом случае необходимо вмешательство со стороны государства.

Также немаловажным фактором роста прибыли естественных монополий являются инновации. Естественные монополии, как правило, вкладывают значительные ресурсы в НИОКР, чтобы улучшить свою продукцию или услуги [4].

Так, например, ПАО «РЖД» начали внедрять цифровую систему технологической радиосвязи стандарта DMR, которая позволяет обеспечить возможность ввода в обращение новых типов подвижного состава с асинхронными тяговыми двигателями; внедрения автоматизированных информационно-управляющих систем управления движением и обеспечения безопасности; внедрения энергосберегающих технологий и систем управления движением; увеличить качество поездной радиотелефонной связи. Данная технология не имеет аналогов в мире [5].

Определяющая роль естественных монополий в экономике и их место в

системе экономических отношений проявляется во взаимодействии между ними и государством. Государство, выполняя функцию исполнителя общественных интересов, должно устанавливать для них правила игры, учитывая их особые функции. Для регулирования цен или установления стандартов на предоставляемые услуги Правительство РФ часто образует комиссии в отношении естественных монополий.

В последние десятилетия во многих экономически развитых странах произошли существенные изменения в моделях организации монопольного рынка. Направление реформ определялось необходимостью устранения чрезмерного государственного контроля государственной монополии и создания условий для конкурентного рынка. Такие меры призваны снизить нагрузку на государственный бюджет. Пожалуй, основные модели трансформации монополий на внешних рынках уже разработаны и Россия, для получения наибольшего эффекта от монополий, может опираться на опыт ряда зарубежных стран [6].

Несомненно, в России высоко влияние естественных монополистов на развитие экономики, прежде всего из-за зависимости доходов бюджета от естественных монополий в добывающих отраслях, так как топливно-энергетические ресурсы составляют основную доходную часть государственного бюджета страны. А для выработки подхода к их регулированию и реформированию, с учетом опыта зарубежных стран, необходимо:

- 1) регулятором и реформатором развития естественных монополий должно выступать только государство;
- 2) реформирование естественных монополий должно протекать при развитой системе институтов государственного регулирования;
- 3) государство должно располагать полной и достоверной информацией о структуре и динамике издержек естественных монополистов [7].

Таким образом, проведенный динамический анализ показал, что кризисный период в деятельности естественных монополий подходит к концу. Это открывает новые возможности для улучшения данных сфер экономической деятельности и дает понять необходимость более детального регулирования государством

естественных монополий, обусловленное «провалом» рынка, нестабильностью макроэкономического равновесия. И так как вклад естественных монополий в ВВП страны существенна, по нашему мнению, правительству необходимо разработать новую макроэкономическую политику по регулированию деятельности естественных монополий с целью оптимизации их деятельности и увеличения прибыли. В свою очередь средства, полученные от деятельности естественных монополий необходимо направить на исследование и развитие альтернативных источников энергии, для решения проблемы ограниченности и природных ресурсов. Более того, необходимо повышение государственных расходов на НИОКР естественных монополий для проведения научных исследований не только в рамках корпораций, но и сопряженными научными институтами и лабораториями, так как это повлияет на общее развитие научно-технического потенциала России.

Также для улучшения показателей финансово-хозяйственной деятельности естественных монополий необходимо представление исчерпывающей статистической информации о структуре и динамике их издержек, для более детального контроля ценообразования со стороны Федеральной антимонопольной службы.

Список литературы

1. Алиханов М.М. Естественная монополия в России: проблемы государственного регулирования / М.М. Алиханов, С.Р. Баисова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2019. – №1–2. – С. 5–10 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vael.ru/ru/article/view?id=257> (дата обращения: 27.08.2024). EDN VVWUHS
2. Алексеева Е.И. Ограничения в деятельности естественных монополий / Е.И. Алексеева // Обществознание и социальная психология. – 2022. – №11 (41). – С. 202–207. – EDN HOGQOK.
3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/11110/document/13275?print=1> (дата обращения: 27.08.2024).

4. Батова Б.З. Основные угрозы экономической безопасности России и пути их устранения / Б.З. Батова // *Фундаментальные исследования*. – 2021. – №11. – С. 39–44. – DOI 10.17513/fr.43119. – EDN QVNROH.

5. Информация с официального сайта ПАО «РЖД» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://company.rzd.ru/ru/9381/page/103290?redirected&id=16949/> (дата обращения: 27.08.2024).

6. Гасимов Р.Р. Анализ деятельности естественных монополий / Р.Р. Гасимов // *Потенциал устойчивого инновационного развития концепции, модели и практическое приложение* (Пермь, 15 июня 2023 г.): сборник статей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ami.im/sbornik/MNPK-499.pdf#page=205/> (дата обращения: 27.08.2024).

7. Атаева В.О. Реформирование естественных монополий и экономическая безопасность / В.О. Атаева, А.Ю. Дзущева, А.А. Алдатов // *Экономика: актуальные вопросы теории и практики: сборник научных трудов по материалам III Международной научно-практической конференции* (Анапа, 30 июня 2023 года). – Анапа: Научно-исследовательский центр экономических и социальных процессов в ЮФО, 2023. – С. 9–14. – EDN NCBAVB.